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Seria 10
Funkcje wielu zmiennych - szereg Taylora i ekstrema

Zadanie 1. Rozwina¢ funkcje f(x,y) = z¥ w szereg Taylora do 4 rzedu wlacznie wokél punktu (1,0). Wskazowka:
Mozna unikna¢ zmudnych rachunkéw stosujac sukcesywnie znane wyrazenia na szeregi Taylora dla elementarnych
funkcji jednej zmiennej. Odpowiedz: 1+ (z — 1)y — 3 (z — 1)y + L (z — 1)%y + 4 (z — 1)%y* + O[((z — 1), 9)°].

Zadanie 2. Niech X bedzie domknietym trojkatem o wierzchotkach (0,0),(2,0), (0,4). Znalez¢ najwieksza i najmniejsza
wartosé¢ funkeji f(z,y) = zy — x — y + 3 na zbiorze X.

Zadanie 3. Znalez¢ punkty krytyczne funkeji 22 + 3% + 22 + 2z + 4y — 6z. Sprawdzi¢, w ktérych z nich ma ona lokalne
minima lub maksima.

Zadanie 4. Ktory z trojkatéow o obwodzie 2p ma najwieksze pole S7 Wskazéwka: Dla trojkata o bokach a, b, ¢ stosujemy
wzor Herona S? = p(p —a)(p — b)(p — ¢), wprowadzamy zmienne x = a/p, y = b/p, wyrazamy c przez r,y, a nastepnie
szukamy maksimum funkcji f(x,y) = S?/p* rézniczkujac iloczyn trzech wielomianéw pierwszego stopnia, bez ich
wymnazania. Metoda alternatywna (jeszcze prostsza rachunkowo): szukamy ekstremum zwigzanego funkcji S2(a, b, c)
metoda mnoznikéw Lagrange’a.

Zadanie 5. Znalez¢ punkty krytyczne funkcji f(z,y) = z* — y* — 4ay? — 222, a nastepnie wskaza¢ lokalne ekstrema.

Wskazowka: W otoczeniu tego z punktéw krytycznych, ktérego charakteru nie da sie wyjasnié¢ ogélnym twierdzeniem,

rozwazy¢ f na jednej z osi oraz na paraboli z = —y?2.

Zadanie 6. Niech h(z,y) = ay(e® — 1) + xsinz — cosy. Dla jakich a € R funkcja h ma lokalne ekstremum w punkcie
(0,0)? Wskazowka: Dla pewnego a badanie drugiej pochodnej moze nie wystarczyé, warto zainteresowaé sie prosta
przechodzaca przez (0,0) ztozona z takich punktow (u,v), ze:

0%h 0%*h 0%h

@(0, 0)u? + QM(O, 0)uv + a—yg(o, 0)v? = 0.

Zadanie 7. Znalez¢ ekstrema lokalne funkcji

a) f(z,y) =6zy —a® — y?,

b z,y) =zt +y* — 4a®xy + 202, gdzie a € R jest parametrem,

) S
) f(

¢) flz,y,2) = 2% +ay+y? — 2zx + 222 + 3y — 1,
) S

d) flz,y,2)=4—a? -2 -2 — 1

Zadanie 8. Znajdz odleglosé prostej t+

| t € R, od plaszczyzny GER4|{x+y+Z+w:1

rT—y+z—w=1
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Zadanie 9. * Znajdujac minimum funkcji

6
fla,b,e) = (a7 +y7 — 2am; — 2by; — )’

i=1

dopasuj okrag do nastepujacych danych (0,8), (2,7), (=5,-9), (4,5), (=7,4), (7,2) (oznaczmy je (x;,y;), ¢ =
1,2,3,4,5,6). Uwaga, jest to tzw. dopasowanie Kasy (Kasa fit), chetnych do poglebienia wiedzy odsytamy do
opracowania https://arxiv.org/pdf/0907.0421.pdf|i dalej do strony http://people.cas.uab.edu/ "mosya/cl/.
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